或

使

金

李家超:河套園區年底正式營運 二期規劃年內完成

香港文匯報記者涂穴 攝灣區高峰論壇上致辭。



香港文匯報訊(記者 莊程敏)香港特區行政 長官李家超昨日在「2025 粤港澳大灣區高峰論 壇」致辭,從創新科技、金融貿易、基建聯通 等三方面,介紹了香港擁抱變革,貢獻構建一 流灣區的努力。他表示,特區政府將全力發揮 香港在「一國兩制」下國家機遇和國際機遇的 雙重疊加優勢,驅動大灣區發展。

租户正進駐第一期首三座大樓

李家超尤其強調香港在匯流創新要素、以科技發展突破界限方面的成就。他指,河套深港科技創新合作區是國家「十四五」規劃下大灣區內重大合作平台之一,發展潛能跨越地域界限。河套香港園區第一期首三座大樓已落成,租戶正陸續進駐,今年年底前園區將正式進入營運階段。

他表示,政府已成立河套香港園區跨部門審 批專班,加速園區建設。政府已推出園區第一 期餘下用地的選定地塊,徵求私人發展計劃, 將考慮因應市場需求,以「邊建設、邊進駐」 模式,靈活為企業提供工作空間,讓企業提早 進駐、盡早發展、更早實現成果。政府會爭取 園區在今年內完成第二期發展規模、產業分布 等規劃,並完成園區總體布局。

金融貿易方面,他認為要深化金融聯通,團結出海抓緊機遇。本港會配合優化機制,為內地私募市場引進更多境外資金,以香港的國際金融中心優勢,服務大灣區的資金融通。他提到,香港是全球最大的離岸人民幣業務樞紐,提供多元化的人民幣產品與服務。深圳市人民政府自2021年起,每年都在香港發行離岸人民幣地方政府債券,累計發行總額至今達260億元人民幣。廣東省人民政府也於去年首次在香港發債,廣東省政府很快將再在香港發行新一批債券。

基建聯通方面,他說,政府剛剛宣布了 「粵車南下」最快下個月實施,最近又成立 了內地企業出海專班,今年6月推出了「跨境 支付通」等措施,打通資金物流價值鏈,便 利經貿活動和人員往來。

建多式聯運模式助內地貨物出口

同時,香港全力與大灣區各個城市和內地 省市建立不同的多式聯運模式,包括打造 「鐵海陸江」,即鐵路、海路、陸路、江河 的立體聯運體系,便利內陸地區與海外的貨 物經港中轉,發揮香港和內地港口航線互補 共贏的優勢,讓內地貨物走得更遠。

李家超表示,將繼續與大灣區各城市同心協力,開拓處處商機,共建更具競爭力、更宜居宜業的世界級的灣區城市。繼續全力發揮香港在「一國兩制」下國家機遇和國際機遇的雙重疊加優勢,驅動大灣區發展。

中銀香港攜貿發局搭平台三大舉措助灣區企業出海

推全流程跨境金融服務方案 規避匯率風險

特區政府日前正式啟動「內地企業出海專班」,整合調配各方資源,為內企打造一站式綜合出海平台。中銀香港副董事長兼總裁孫煜昨在一個論壇表示,內地企業「出海」發展已成為大勢所趨,而大灣區是內地「出海」企業最為集中的區域之一。他提到,立足中銀香港的業務優勢,該行將從搭建合作平台的業務優勢,該行將從搭建合作平台的業務優勢,該行將從搭建合作平台的業務優勢,該行將從搭建合作平台的業務優勢,該行將從搭建合作平台的業務優勢,該行將從搭建合作平台的業務優勢,該行將從搭建合作平台的業務優勢,該行將從搭建合作平台的業務優勢,該行將從搭建合作平台的業務優勢,該行將從搭建合作平台的基本。

子 煜昨出席「2025 粵港澳大灣區高峰論壇—創新經濟 破局立新」論壇並發表主 題演講。他表示,香港在粵港澳大灣區發展中 發揮了關鍵作用,可進一步發揮好「內聯」及 「外通」作用,尤其是隨着內地企業「出海」

「外通」作用,尤其是隨着內地企業「出海」 發展已成為大勢所趨,香港可推進服務模式創 新,助力更多大灣區企業「出海」。同時,在 數字經濟、綠色經濟、銀髮經濟等領域的深化 合作,將成為大灣區經濟轉型升級的重要動 力。

推動香港成出海企業最佳拍檔

孫煜指出,大灣區是內地「出海」企業最為集中的區域之一,眾多企業特別是大型企業,選擇經由香港出海投資。中銀香港作為中國銀行集團東南亞區域總部,轄屬機構覆蓋東南亞9個國家,近年持續加大資金、人員、科技等各方面資源投入力度,逐步探索形成區域化管理體系,全力推動區域總部做大做強。憑藉香港業務優勢,中銀香港重點



●中銀香港副董事長兼總裁孫煜在「2025 粤港澳大灣區高峰論壇」上,就大灣區發展分享看法。

從三方面支持企業出海:一是與貿易發展局 攜手搭建合作平台,建立常態化溝通機制, 推動香港持續成為「出海」企業的「最佳拍 檔」。

二是作為全球清算量最大的人民幣清算 行,把人民幣市場培育與區域總部建設有機 結合,着力向東南亞和全球市場輻射香港人 民幣業務優勢,有效支持「出海」企業提升 資金流轉效率、規避匯率風險。三是立足企 業「出海」到不同國家的特色需求,推出涵 蓋從籌備到運營全流程的專屬跨境金融服務 方案,助力企業因地制宜布局海外產業。

主動招攬內地企業經港出海

孫煜續指,中銀香港作為「出海專班」合作夥伴,將全力支持「專班」大型推廣活動,為「出海」企業提供更多深度交流機會。此外,圍繞大灣區企業的實際需求,提供差異化金融服務方案,助力企業利用香港資源拓展全球市場;對接大灣區內地城市

「出海綜合服務港」,主動招攬內地企業經 由香港「出海」。未來,中銀香港將持續創 新金融產品、優化服務體系,以高水平跨境 金融服務助力「出海」企業快速獲取資源、 打開市場。

出席同一場合的貿發局主席馬時亨,強調 貿發局在IP 貿易及國際推廣方面對企業的支持。貿發局每年舉辦40多場展覽及大型會議,是企業尋找買家或合作夥伴的理想平台。香港和大灣區城市在產業鏈的不同環節互補性強,是個夢幻組合,可讓原創內容從香港出發,利用大灣區的製造能力,將概念發展成品牌,讓更多原創IP走向世界。

馬時亨續說,貿發局有很多平台,可以照顧品牌不同階段的成長需要。在推廣品牌方面,「香港‧設計廊」是展示創意的重要窗口,設計廊的網上店現已擴展至東盟重點國家包括新加坡、馬來西亞和泰國。同時,在淘寶、京東國際平台設有網店,協助港商開拓內地市場。

香港文匯報訊(記者 莊程敏)歐美再築貿易壁壘,在全球供應鏈重組背景下,香港作為國際金融中心,肩負為中國外貿破局及推動人民幣國際化的重任。金管局助理總裁(外事)許懷志昨表示,金管局的工作重點包括:擴大離岸人民幣的交易流程,推出更多多元化的人民幣產品,以及優化香港人民幣金融基礎設施,並且聯同各地央行合作,未來會繼續聯通業界,提高對其他地區對離岸人民幣業務的了解和需求。

内地貨運貿易30%用人民幣結算

許懷志昨在出席「2025 粵港澳大灣區高峰論壇」時指出,在全球供應鏈重組的背景下,跨境經濟活動將越來越多使用人民幣,從而促進人民幣資產的配置需求。近年來,內地企業積極拓展海外市場,並推動海外基礎設施的投融資合作。在跨境使用方面,例如內地貨運貿易中使用人民幣進行結算的比例已由 2019 年的約 13%上升至目前接近 30%。在外匯交易中,與人民幣相關的交易佔比也由 2019 年的 4.3%上升至今年約 8.5%。這些趨勢預示,實體經濟活動將為企業、人民幣資產、財資產品以及匯率工具等帶來新動力。

他認為,香港作為內地與全球市場的重要橋樑,亦是 國際金融中心及全球最大離岸人民幣中心,在推動人民 幣國際化的過程中,擔當着重要的樞紐角色。金管局一 直積極促進離岸人民幣市場的發展,為市場參與者提供 穩妥的平台,促進人民幣資產的配置。同時,也致力於 優化配套安排,提高人民幣的投資效率。

推動離岸人民幣計價產品發展

首先,該局不斷優化人民幣流動性管理措施,包括額度、抵押品等安排,以提供更便捷的流動性管理工具。近期亦公布了新的人民幣業務資金安排,支持銀行向企業提供日常營運所需的人民幣融資,便利實體經濟的人民幣使用。

第二,推出更多多元化的人民幣產品,積極推動離岸 人民幣計價產品的發展,並持續優化與內地的股票、債 券、理財產品及風險管理工具等的互聯互通安排。例 如,特區政府的債券發行,以及國家財政部、人民銀行 與地方政府在香港發行債券,豐富了離岸市場的產品選 擇。同時,也在推動北向債券通的相關措施,包括回購 與抵押品的應用,以增強投資者的配置誘因。此外,正 探索債券市場的代幣化應用等新興趨勢。

優化香港人民幣金融基礎設施

第三,優化香港人民幣金融基礎設施,並推動相應的投資配置。金管局近年正升級香港債務工具中央結算系統(CMU),希望將它發展成為亞洲主要的中央證券託管平台,更好支持包括人民幣在內的跨境清算服託管業務。同時,亦都積極完善支付系統方面的工作,期望可以在資產配置與過程中提速提效。

他相信,隨着國家推動人民幣國際化以及內地市場 的進一步開放,人民幣在全球市場的使用率有望逐步 提升。

理想汽車在港設海外總部 布局全球化

香港文匯報訊 在全球供應鏈和產業鏈 重塑下,香港優越的營商環境,繼續成 為內地企業「出海」的首選基地。投資 推廣署(下稱「投資署」)昨日宣布, 內地領先的智能電動車企業理想汽車於 今年年初在香港成立海外總部,以香港 為戰略據點,統籌其研發、知識產權管 理及國際供應鏈的全球化布局及拓展海 外業務,現積極計劃進一步拓展香港業 務,擴大本地團隊,並規劃全球發展工 作。

投資署助理署長李淑菁表示,歡迎理想 汽車選擇香港為其海外總部,這充分印證 香港作為國際創新科技中心和全球領先金 融樞紐的雙重優勢。理想汽車是國家新能 源汽車產業的標杆企業,其進駐將為香港 的創科生態,特別是人工智能和新能源汽 車產業鏈,注入強大動力。

承擔投融資及全球研發協作職能

她補充,本港擁有世界級的科研人才、蓬勃的資本市場和與國際接軌的法律體系,是內地創科龍頭企業「出海」的首選門戶。投資署期待與理想汽車緊密合作,支援其利用香港平台進一步拓

展全球業務版圖。

理想汽車金融合規總監王天琪表示, 香港作為國際金融中心和科技創新樞 紐,為該公司提供了得天獨厚的資源和 平台,助力理想汽車在全球舞台上實現 更大的突破。「特區政府在人工智能生 態上的前瞻布局和各項利好政策,是吸 引我們落戶的關鍵因素。」

理想汽車的香港海外總部將承擔多重 核心職能,包括作為海外投融資與資金 管理中心、國際知識產權管理與技術標 準輸出平台、全球研發協作樞紐、全球 化人才招聘與培訓基地,以及國際供應 鏈協調樞紐,發揮銜接內地與全球市場 的戰略核心支點作用。

王天琪續表示,該公司正在就新能源 汽車人工智能應用及模型,與香港的潛 在合作方密切聯繫磋商。他說,「我們 深信,借助香港的獨特優勢,理想汽車 能加速實現全球化願景,將創新的技術 和產品帶給全球用戶。」

理想汽車成立於2015年,作為中國新勢力汽車企業中最早實現盈利及年營收破千億的企業。理想汽車至今累計交付車輛已突破143萬輛。

東亞銀行跨境併購業務爆滿

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道) 東亞銀行(中國)深圳分行昨舉行成立40周年暨福田旗艦行開業儀式,東亞銀行聯席行政總裁李民斌表示,東亞銀行將發揮香港母行與內地子行的協同優勢,聚焦跨境理財、深港同城化服務與專業化資產配置等,打造高效、便捷的一站式跨境金融體驗。東亞中國執行董事兼行長畢明強表示,通過灣區跨境併購聯盟帶來的優勢,東亞銀行如今出海跨境併購業務爆滿,並且通過「AI+銀行」令業務大幅提高效率,助力大灣區企業跨境供應鏈融資。

李民斌表示,今年上半年,東亞銀行大灣區分行客戶增長 39%,而內地南下香港的客戶增長更快,達到54%。

組跨境併購聯盟服務內企出海

畢明強接受媒體採訪時表示,美國挑起全球關稅戰,帶來 全球產業鏈和供應鏈的重構,內地企業需要出海進行市場多 元化和產業鏈重新布局,為香港金融機構帶來眾多業務,內 地龐大市場和人口也是港資銀行發展的機會。為此,東亞銀 行將積極做大對公業務,努力擴大零售業務,發揮香港、海 外和內地業務優勢,更好地服務內地和跨境客戶。

畢明強指,8月下旬灣區跨境併購聯盟在深圳成立,東亞銀行作為發起方之一,還有境內外銀行、保險、資產管理公司等50餘家聯盟成員,跨境併購聯盟成為內企出海一站式平台,為內地企業出海節省成本和降低財務風險,因此受到眾多內地企業的歡迎。該聯盟成立至今不到兩個月,其帶來的業務令東亞的跨境併購業務爆滿。



香港文匯報記者李昌鴻 攝語日野福田旗艦行開業儀式。東亞銀行(中國)深圳分行舉行成立

對房地產開發商敞口降至新低

談到利用AI推動業務發展時,畢明強表示,在深圳前海,東亞銀行設立了AI創新中心,可以快速敏捷地定製面向客戶的服務場景。「通過AI,客戶資料審核大幅提高效率,便利跨境供應鏈融資和貿易融資等。」

談到內地房地產業務時,他坦言,前幾年因內地銀行不斷地降低開發商的槓桿和收緊融資,一些房地產企業陷入債務危機,這給銀行業帶來了衝擊。東亞中國也因為壞賬拖累了業務發展,於是不斷地削減房地產業務,通過出售不良資產、控制貸款規模等方式降低風險,以及進行貸款償還和核銷等,如今東亞中國將對開發商的敞口降至新低。

■ ②歡迎反饋。財經新聞部電郵:wwpbusiness@wenweipo.com